2025/11/12



责任编辑:金丽 制版编辑:申慧珍

民间投资迎来最新政策"大礼包"

13项务实举措直击民企痛点

11月10日,国务院办公厅公布《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》,在扩大准人、打通堵点、强化保障等方面提出了13项务实举措。这份被称为"民间投资13条"的文件虽篇幅精炼,但直击民企痛点,可操作性强,含金量很高。

近年来,受国际环境复杂等因素影响, 民间投资增速有所放缓,部分领域存在"不 能投""不敢投""不愿投"的问题。要知道, 民间投资贡献了固定资产投资的半壁江 山,它的活力,直接关系到经济大盘稳不 稳、发展动能强不强。

这套政策组合拳,就是要让民资有更 多获得感,提信心、稳预期、增活力。

扩准入 给民资更大发展空间

"民间投资13条"以前所未有的力度, 打开了传统上由国有资本主导的关键领域 大门。

第一条就明确:对需报国家审批(核 准)的具有一定收益的铁路、核电、水电、跨 省跨区直流输电通道、油气管道、进口液化 天然气接收和储运设施、供水等领域项目, 应专项论证民间资本参与的可行性,并在 可行性研究报告(项目申请书)中专项说明

更具突破性的是持股比例划定:新政要求,对具备条件的项目,民间资本持股比例可在10%以上。

这凸显了让利于民的初衷。中国企业 联合会驻会副会长梁彦认为,最大的亮点 在于超越了以往文件中鼓励、支持、引导、 允许等原则性表述,采用列举式明确了可 参与的重点领域,并要求"应专项论证民间 资本参与的可行性",量化了具备条件的项 目持股比例(可在10%以上),将民间资本参 与从"可选项"变成了"应选项",增强了政 策刚性。

重大项目面向民间资本的大门越开越大。以核电为例,今年上半年有10家民营企业参股5个核电项目,持股比例均达到10%以上,最高达20%。

"民间投资13条"引导民间资本有序参与低空经济、商业航天等领域建设,积极支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻关任务。

国家发展和改革委员会经济体制与管理研究所副所长、研究员祁玉清表示,"民

间投资13条"既锚定当前民间投资的痛点 堵点精准破题,又深度契合国家战略方向, 不仅为民间资本注入强劲信心,更构筑起 民间投资持续健康发展的坚实框架。

通堵点 让民资投得更顺畅

直击招投标中的"潜规则","民间投资 13条"直接亮剑:严禁对民营企业违规设置 设立分公司或子公司、强制加入协会等附 加条件,坚决取消对民营企业单独设置的 历史业绩、资质等不合理要求。

此外,还要求清理不合理的服务业经营主体准人限制,严禁在环保、卫生、安保、质检、消防等方面的准人条件之外违规设置障碍。

消除公平竞争隐性壁垒,让民企轻装 上阵,不再因为"拦路虎"发愁。

强保障 给民企真金白银支持

政策的实效,离不开实打实的资金支持作支撑。"民间投资13条"在这方面不含糊。

政府采购方面,进一步加大支持中小企业力度。对超过400万元的工程采购项

目中,适宜由中小企业提供的,严格按规定 预留该部分采购项目预算总额的40%以上 专门面向中小企业采购,鼓励地方政府结 合实际进一步提高预留份额。

更贴心的是预付款,鼓励采购单位将对民营企业的合同预付款比例提高至合同金额的30%以上,缓解民企资金压力。

针对融资难、融资贵,"民间投资13条" 进一步细化财政和金融协同发力部署。

一方面,加大中央预算内投资对民间 投资项目的支持力度,并发挥新型政策性 金融工具对民间投资项目的支持作用。另 一方面,要求银行业金融机构应制定民营 企业年度服务目标,全面准确落实普惠信 贷尽职免责和不良容忍制度,完善内部实 施细则,满足民营企业合理信贷需求。

这次政策"大礼包",既明确原则导向, 更给出具体实施路径与量化标准,确保政 策落地不悬空、精准破难题,做到民企怕 啥、缺啥,政策就补啥,靶向性极强。

总而言之,这13条举措不是"花架子", 是给民资的"定心丸"。有了这些实招,民 企就能放心投、大胆干,为经济社会高质量 发展注入更多活力。(据中国新闻社报道)

权威发布

财政部:厘清各方会计工作责任 严肃追责强化监督

为进一步压实各方会计工作责任、切实提高会计信息质量、营造依法合规的会计工作环境、11月10日,财政部对外发布《关于进一步压实会计工作责任加强会计法律法规和国家统一的会计制度贯彻实施的意见》(以下简称《意见》)》。

"此次印发的《意见》,将目前会计法律法规、国家统一的会计制度关于会计工作责任的规定,梳理形成会计责任清单。"财政部会计司有关负责人说,这有利于强化会计工作相关主体的法治意识、规则意识、责任意识,为构建高效会计法治实施体系夯实基础,同时也有利于增强国家统一的会计制度的统一性、权威性、执行力,确保经营主体会计信息可比。

《意见》分为七大部分,紧紧围绕保证会计资料真实完整、提高会计信息质量的目标,以明确法定责任、引导归位尽责、严肃追访问责为主线,提出了全面落位会计主体责任、明确单位会计工作责任、强化会计服务机构相关责任、依法履行政府部门监管职责、发挥行业协会自律监督作用、加强组织领导等具体要求。

"意见将分散在各种文件中的会计工作责任,按照责任主体进行归类、整合,并对基本要求或重要规定进行重申、强调、细化,这将进一步压实各方责任。"中审众环会计师事务所首席合伙人石文先说。

在全面落实单位会计主体责任方面,意见提出,单位应依法办

理会计事务,保证会计资料真实完整;应加强会计工作组织和会计人员配备,确保会计工作有序规范开展;应加强内部会计监督、配合依法实施的外部监督。

在北京工商大学教授王鹏程 看来,意见提出了"单位不得以虚假的经济业务事项或者资料进行 会计核算""不得配合其他单位实施财务造假""不得配合其他单位实施财务造假""不得要求所聘用开展财务会计报告审计工作的会计师事务所代为编制财务会计报告"等具体要求。"这些明确的规定,对于进一步治理财务造假、确保会计师事务所保持独立性,至关重要。"

针对当前部分行业、领域会计工作责任边界不清、责任落实不力等问题,如何确认会计"账本"的相关"责任人",尤为关键。

单位负责人应对本单位会计工作和会计资料的真实性、完整性负责;单位主管会计工作的负责人(总会计师)应履行好协助单位负责人管理本单位会计工作的职责;单位会计人员应履行好会计核算和会计监督职责……意见进一步明确单位相关人员会计工作责任。

"意见划分并强调了单位负责人、主管会计工作的负责人、单位会计人员等人员的责任。"中国人寿保险(集团)公司财务负责人胡锦说,"值得注意的是,意见还对单位经济业务事项经办及相关人员、单位资产管理部门和使用部门相关人员的责任作了规范,将单位会计责任明确到经济事项发生的源头。"

业内人士认为,一段时间以

来,市场中存在的一些造假案例, 实际上业务造假是因、会计造假是 果。"单位每个人办理经济事项,事 项是真的,事项对应的原始凭证是 真实完整、合法合规的,单位的会 计信息质量就得到了保证。将会 计责任明确至经济业务源头,有助 于铲除造假的不良'土壤'、有效防 范内部舞弊。"胡锦说。

针对会计服务机构,意见进一步提出多项要求。"意见强调,会计师事务所、注册会计师应切实发挥社会审计作用。这对于会计服务机构进一步规范执业、提升执业质量,具有重要意义。"石文先表示。

胡锦认为,意见还对会计软件服务商、会计数据质量和可用性等方面提出要求,这将有力推动会计 短息化健康发展,推动会计数据发

挥更大效用。 据介绍,财政部于2024年12 月启动这份意见的研究工作,于 2025年6月印发征求意见稿。征 求意见印发以来,各有关方面积极 反馈。财政部对反馈意见进行了 认真梳理、逐条分析、充分吸收。

"此次出台意见,是贯彻落实 党中央关于全面依法治国决策部 署的有力举措,是构建全国统一大 市场的内在要求,是强化财会监督 工作的现实需要。"财政部会计司 有关负责人说,意见将推动构建主 体明确、要求清晰、各方协同、运行 高效的会计工作责任体系,有利于 更好发挥会计工作在优化资源配 置、维护市场秩序、提升国家治理 能力中的基础性作用,更好服务经 济社会高质量发展。

(据新华社报道)

国家能源局发文 推进煤炭与新能源 融合发展

国家能源局近日印发《关于推进煤炭与新能源融合发展的指导意见》,明确以绿色低碳为方向、科技创新为动力,依托煤炭矿区大力发展新能源,推动构建传统能源与新能源协调发展新格局,为夯实能源稳定供应基础、促进能源绿色低碳转型提供重要支撑。

意见指出,到"十五五"末,煤炭矿区光 伏风电产业发展模式将基本成熟,电能替 代和新能源渗透率大幅提高,一批清洁低 碳矿区将建成,煤炭行业绿色发展动能进 一步增强。

在主要任务方面,意见从七方面作出 部署:一是加快发展矿区光伏风电产业,盘 活采煤沉陷区、排土场等土地资源,推广 "光伏+农林业""光伏+水产养殖"等多元业 态,同时统筹推进风电开发。二是推动矿 区用能清洁替代,加快生产环节电气化改 造,推广电动、氢能矿卡,布局充换电站与 "光储充放"一体站,淘汰低效锅炉。三是 推进可再生能源供暖制冷,因地制宜利用 地热能、太阳能、矿井乏风余热等,探索多 热源联合供热与可再生能源制冷。四是创 新绿色能源开发利用方式,建设矿区智能 微电网,开展绿电直连与交易,推进节能降 碳改造和碳汇林草项目。五是推动煤炭产 业链与新能源协同,支持煤炭企业向综合 能源服务商转型,鼓励煤电与新能源联营、 煤化工项目绿电绿氢替代及 CCUS(碳捕 集、利用与封存)应用。六是加强科技创新 与人才培育,聚焦煤炭与新能源耦合发电、 矿井储能等关键技术,培养专业复合型人 才。七是加大政策协同支持,将融合发展 纳入"十五五"能源规划,强化资金、金融、 电网接入等要素保障。

(据新华社报道)